

اہل حق کی تیز نگاہیں پڑتے ہی وہ اس طرح پھیل جائے گا جس طرح آفتاب کی گرم شعاعوں کے سامنے برف پگھل کر رہ جاتی ہے (۷) ہجرت ہی کے ذریعہ اسلام کو غلبہ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مدد حاصل ہوئی سعد بن وریاداری ہی اسلام کی اشاعت کا باعث بنی صحابہؓ اور سلف صالحینؓ اپنی ایمانی قوت، عملی سرگرمیوں کو جاری رکھتے ہوئے اللہ پر صحیح توکل، اپنے فرائض کی انجام دہی میں پوری پابندی، اور آپس کے تعاون و تناصر، ہمدردی و ہم آہنگی کی بنا پر قربانی اور فداکاری کے جذبات سے سرشار تھے، جس نے انہیں دنیا میں لازوال عزت اور بے پناہ سطوت عطا فرمائی۔ پس مسلمانوں کو آج بھی واقعہ ہجرت کی ان مبارک نصیحتوں، اور اس نمٹنے والے نقش کی پاک تعلیموں کو اپنا دستور العمل بنا کر ہر قسم کی سر بلندیوں اور اللہ کی رحمتوں کے مستحق قرار پائیں۔

(الفتح مصر)

## ثمرۃ اتحاد و اتفاق

(از مولوی ابوشمہ خاں صاحب، بتوی متعلم مدرسہ رحمانیہ دہلی)

قانون الہی (قرآن مجید) نے نہ صرف امت اسلامیہ بلکہ تمام اقوام عالم کی موت و حیات ترقی و تنزیل سعادت و شقاوت نہایت واضح طور سے دو لفظوں میں منحصر کر دیا ہے یعنی اجتماع و اختلاف انشتات و انتشار۔ اجتماع کے معنی ہیں مختلف چیزوں کا ایک جگہ جمع ہونا۔ اور انشتات و انتشار عربیوں کے ایسی جگہ استعمال کرتے ہیں جہاں کسی چیز کا شیرازہ نظام بکھ جائے یا کسی قوم کی جنگی قوت کا خاتمہ ہو جائے۔ اگر قوموں کے عروج و زوال حکومت و محکومی عزت اور ذلت پر نظر ڈالی جائے تو سب انہیں دو قوتوں کے ماتحت گردش کرتی ہوئی دکھائی دیں گی دوسرے لفظوں میں یوں ادا کیا جاسکتا ہے کہ زمانہ کی نیزنگیاں انہیں قوتوں کی مرہون منت ہیں مثلاً اجتماع کی حالت جب مادہ پرطاری ہو تو تخلیق اور تکوین کے مراتب آنکھوں کے سامنے ہوتے ہیں۔ اور اگر انضمام کی انتشار اس پر آگیا تو تکوین کی جگہ فساد اور وجود کی جگہ عدم اور فنا کا اطلاق ہونے لگتا ہے اور اگر یہی انضمام اور اجتماع کی حالت قومی اور ملی زندگی کی قوتوں اور عملوں پر ظاہر ہو تو حیات قومی اور اجتماعی کے خوشگوار فرائض اس سے چنے جاتے ہیں اور اس کا ظہور قوی اقبال و ترقی نفوذ و تسلط کی شکل میں دینکے سامنے آتا ہے لیکن اگر ہمیں اس حیات قومی اور اجتماعی کے سرسبز اور شادان درخت پر تفریق اور تشتت کی بادِ سموم چلنے لگی تو سمجھ لو کہ اس قوم کا وہ تیز رفتار گھوڑا جو اقبال و ترقی کے مراحل طے کر رہا تھا نہایت تیز گامی سے ادا بار اور تسفل کی منزلوں کی طرف جا رہا ہے اور دنیا دیکھتی ہے کہ اس قوم پر اقبال کی جگہ ادا بار عروج کی جگہ تسفل اور ترقی کی جگہ تنزیل جنم کی جگہ ذلت حکومت کی جگہ محکومی کی لعنت اس پر چھا جاتی ہے اور حیات قومی پر موت کی بجلی گر پڑتی ہے جو اس کو جل کر خاکستر کر ڈالتی ہے۔ اس کا حشر یہ ہوتا ہے کہ اس کے وجود ناموسود سے دنیا خالی ہو جاتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن حکیم نے قومی زندگی کی سب سے بڑی بنیاد اور اصل اتفاق و اتحاد کو بیان کیا ہے اور اس کو قرآنی اصطلاح میں

اختصاص مجمل اللہ سے تعبیر کیا ہے اللہ رب العزت نے اتفاق و اختلاف کو اپنی نعمتوں میں انسانوں کے لئے سب سے بڑی نعمت قرار دیا ہے اپنے کلام پاک میں ارشاد فرمایا **وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا وَاذْكُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً فَأَلْفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ فَاصْبِرْتُمْ بِنِعْمَةِ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ لَعَلَّامٌ** اے مسلمانوں تم سب ایک مرکز پر جمع ہو جاؤ یا ہم... مگر اللہ کی رسی کو مضبوطی سے پکڑ لو سب کے ہاتھ ایک رسی سے وابستہ ہوں تم اللہ کی عظیم نشان نعمت کو نہ بھولو جس سے تم کو سفر از کیا تمہارا حال یہ تھا کہ تم لوگوں کا رشتہ بالکل ایک دوسرے سے ٹوٹا ہوا تھا اللہ نے اپنے رسول برحق کے ذریعہ تم سب کو ایک جگہ لا کر جمع کر دیا۔ پہلا ایک شخص دوسرے کا جانی دشمن تھا۔ لیکن اسلام نے سب کو بھائی بھائی بنا دیا، دوسری جگہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اتفاق بین القلوب اتی بڑی نعمت ہے کہ اگر تم زمانہ کا سارا خزانہ اس کے حاصل کرنے میں خرچ کر ڈالتے تب بھی اس نعمت کو حاصل نہیں کر سکتے تھے یہ اللہ ہی کا فضل ہے جس نے متفرق دلوں کو اکٹھا کر دیا۔ **لَوْ أَنْفَقْتُمْ مَاعِی الْأَرْضِ جَمِيعًا مَا أَلْفَتْ بَيْنَ قُلُوبِهِمْ وَلَكِنَّ اللَّهَ أَلْفَ بَيْنَهُمْ لِأَنَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ** قانون الہی اس بات کا مبین ہے کہ تفرق اور شتمت کی زندگی کو بقا نہیں اسلئے امت محمدیہ کو سمجھا دیا گیا کہ اختلاف آپس میں نہ پیدار کرو کیونکہ اتفاق اللہ رب العزت کی نعمت ہے اور کفر ان نعمت کرنے والا عذاب اللہ فلا حجاب نہیں ہو سکتا۔ **وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ** جن قوموں نے اپنے ہادی کے بعد اختلاف کیا آخر ان کا شیرازہ منتشر ہو گیا بجائے حاکم کے محکم بنا دیے گئے **وَلَا تَنَازَعُوا فَنَفَّسُوا أَوْ تَذُهَبَ رِجَالُكُمْ** آپس میں جھگڑو مت ورنہ سست ہو جاؤ گے اور تمہاری ہوا نکل جائے گی۔ ریح کا معنی مجاہد نے حرب بیان کیا ہے اس بنا پر یہ مطلب ہو گا کہ اختلاف کے باعث تمہاری جنگی قوت کمزور ہو جائے گی وہ اتفاق ہی کا ثمرہ تھا جو وقت عقبہ بن فہری جو شمالی افریقہ کا فاتح ہے جو وقت بحر ظلمات پر لشکر اسلامی کے ساتھ پہنچا تو کہا کہ اے خدا اگر یہ بحر ظلمات کی موجیں تیرے نام کے جلال و عظمت پھیلانے میں مانع نہ ہوتیں تو میں کلمہ اللہ کی اشاعت میں دنیا کی انتہائی حدود تک پہنچ جاتا۔

منکورہ بالا قانون الہی کے ماتحت تاریخ اسلام پر نظر ڈالیں تو مسلمانوں کی قومی زندگی اور عروج کا اصلی دور وہی تھا جیسا کہ قومی اور انفرادی مادی اور معنوی۔ اعتقادی اور عملی زندگی پر اجتماع اور استلاف کی رحمت چھائی ہوئی تھی اور ان کے ادب اور تہذیب کی اصلی بنیاد اسی دن پڑی جب مسلمانوں کی حیات اجتماعی پر اختلاف و تفریق کی بجلی گری اور انتشار کی خوست انہر چھا گئی آج ایک ہزار پر ساڑھے تین سو سال زاید گزر چکے علماء امت مسلمانوں کے عروج و زوال اور اسلامی سلطنتوں کے سقوط پر خواہ مخواہ بحثیں کرتے ہیں۔ لیکن اگر کوئی جو باری حقیقت تاریخ اسلام کی ورق گردانی کرے تو تمام ادوار و زوالی صرف اسی ایک چیز یعنی باہم نا اتفاقی و جھگڑا کا نتیجہ ملیں گے۔

کیا یہ واقعہ نہیں کہ اسلام کمورے اپنے خون جگر سے بے رحم تاتاریوں کے وحیانہ سلوک کو جو اصولوں نے قابل رحم مسلمانوں کے ساتھ برتا ہے جدید عالم پر ثبت کیا۔ لیکن تاریخ کے اس دروانگیز باب کے باہم سے کوئی برصغیر غریب ہو سکا نظر آتا تاتاریوں کو ان کی کون کہہ سکتا ہے یہ وحشی تاتاری روزوں سے بدتر تھے لیکن اگر آپ واقعات کے اسباب پر غائر نظر ڈالیں تو معلوم ہو جائے گا کہ ان وحشی تاتاریوں کی ابتدائی تاخت اور آخری لوٹ دونوں کا اصلی سبب مسلمانوں کی فرقہ بندی، باہمی جھگڑا

وہ جلال اور ان کی جاہلی عصبیت ہوئی۔ اسلام کی بربادی کا دروازہ شیعوں اور خاریجیوں کی باہمی تکفیر اور اختلاف مسائل سے کھلا اور اس کی تباہی کی تکمیل حنیفوں اور شافعیوں وغیرہ کی باہمی نزع سے ہوئی۔ چنگی خاں نے وسط ایشیا کے قرب و جوار کے علاقوں پر اپنا قبضہ جمایا تھا لیکن اس کے آگے ایک جرب زمین بھی اپنے قبضہ میں نہ کر سکا اس کے انتقال کے بعد جب سلطنت اس کے پوتوں میں تقسیم ہوئی تو وسط ایشیا اور اس کے ملحقات ہلاکو خاں کے حصہ میں آئے اس کو بھی ایک قدم آگے بڑھنے کی ہمت نہ ہوئی کیونکہ اسلامی سلطنتوں کا دیربہ اور عیب جو مسلسل چھ سو برس سے نہایت شوکت و جلال سے قائم تھا اب تک ان کے دلوں سے محو نہیں ہوا تھا اس اثنا میں گردش زمانہ نے جو ہلٹا کھانا ہے تو اچانک فتح و تیسیر ہلاکو خاں کے قدموں کو چومنے لگی خراسان میں حنیفوں اور شافعیوں کی چھٹاش کا نتیجہ یہ تھا کہ وقت فریقین میں جنگ و جدال کا تصور بھڑکتا رہتا تھا طوس کے حنیفوں نے شافعیوں کے بغض و عداوت میں بڑھ کر ہلاکو خاں کو حملہ کی دعوت دی اور کہا کہ ہم لوگ جنگ میں تمہارے دوش بدوش ہونگے اور انھیں حنیفوں نے اپنے مسائل غیر منصوصہ کی حمایت میں مہبوت ہو کر شہر کے دروازے کو کھول دیا بخدا پھر کیا تھا؟ جو وقت تاتاریوں کی مصقل تلواریں چمکی ہیں تو نہ کسی خفی کو چھوڑا (جو ان کے معین و مددگار تھے) اور نہ کسی شافعی کو۔ دونوں کا خاتمہ کر دیا۔ گورخسان کی فتح کے بعد جو چیز بغداد کے فتح ہونے میں سد راہ تھی اب زائل ہو چکی تھی لیکن پھر بھی ہلاکو خاں کو عباسی خلافت پر تاناری پرچم لہانے کا موقع نہ ملا۔ بالآخر اس کی بھی بربادی خود مسلمانوں ہی کی تفریق کی مرہون منت ہوئی۔ جب طرغ سے آجکل لکھنؤ میں مسلمانوں کی دو جماعتیں شیعہ و سنی ایک دوسرے کے خون سے ہولی کھیننے پر تلی ہوئی ہیں ساسی طرح بغداد بھی اُن دنوں میں شیعہ اور سنی کے باہمی پیکار کا رزمگاہ بنا ہوا تھا۔ علقمی وزیر نے خواجہ نصیر الدین طوسی (متمم ہلاکو خاں) کے ذریعہ ہلاکو خاں کو حملہ کے لئے بلا بھیجا علقمی کی بے ایمانی اور دین فروشی نے خلیفہ معتمد کو گورے کی کھال میں سلوا کر بے رحم تارپیوں کے پوٹ کی ٹھوکروں سے شہید کر دیا اور وہ بغداد جسکو عروس البلاد کہا جاتا تھا۔ اس کی اینٹ سے اینٹ بجا دی گئی۔ کہنے والے کہتے ہیں کہ سلطنت دہلی مرہٹوں یا انگریزوں کے ہاتھ سے برباد ہوئی۔ لیکن نہیں سلطنت مغلیہ کی بربادی کا سبب نہ وارتان سیواجی ہیں۔ اور نہ لارڈ کائپور بلکہ وہ شجاع الدولہ کا ہاتھ ہے جس نے اس بڑے کام کو انجام دیا اسی نے روہیلکھنڈ کی طاقتور اسلامی ریاست کو صفحہ ہستی سے نیست و نابود کر کے مرہٹوں اور انگریزوں کے لئے راستہ صاف کر دیا۔ بیت المقدس پر عیسائی جھنڈا کس نے بلند کیا؟ پورے عراق اور شام اور پورے فلسطین پر عیسائی قوموں کو کس نے مسلط کیا؟ یہ مسلمانوں ہی کے سپوت شریف حین، شریف فیصل، شریف عبداللہ تھے جو اپنے کندھوں پر صلیبی علم اٹھائے ہوئے بیت المقدس میں داخل ہوئے۔ اسی طرح تدریجاً اسلام کی بربادی اپنی آخری منزل تک پہنچ گئی جی وجہ ہے کہ اللہ رب العزت نے جماعتی زندگیوں کے عذابوں میں سب سے بڑا عذاب یہ بتلایا کہ کسی جماعت متحدہ کا مختلف ہو جانا اور پھر ایک گروہ کا اپنی مخالفت جماعت کو شدت کے ساتھ ذلت و کبت میں چمکانا قل ھُوَ الْفَاکِرُ عَلٰی اَنْ یَّتَّخِذَ عَلَیْکُمْ عَدَاۃً اَبَاۃً فَوْقَکُمْ اَوْ مِنْ تَحْتِ اَرْجُلِکُمْ اَوْ یَلْبِسَ کُمْ شِیْعًا وَّ یَذِیْقَ بَعْضَکُمْ بِاَسْبَغِیْنِ یعنی اسے نبی کہہ دو کہ اللہ اس بات پر قادر ہے کہ تم پر تمہارے اوپر سے یا تمہارے پاؤں کے نیچے سے عذاب بھیجے یا تمہیں متفرق کر دے اور پھر تم آہیں میں ایک دوسرے کو اپنی اپنی قوت کا مزاج کھانے لگو۔ غرناطہ بنیہ اشبیلہ اور قرطبہ میں

مسلمانوں کا پایہ تخت ہونا مسلمانوں کے اتحاد و اتفاق کا ثمرہ تھا اور ان ممالک اسلامیہ کی برابری ان کے تفریق کا نتیجہ ہے سرزمین ہندس میں ، جہاں مسلمانوں نے آٹھ سو سال تک اپنی حکومت کو شان و شوکت کے ساتھ قائم رکھا تھا اس کے زوال کے بعد ایک جگہ بھی ایسی باقی نہ رہی جو ان کو اپنی پناہ میں لے پس ہمارے اختلاف کا بدلہ ہم کو دنیا ہی میں مل گیا۔

مسلمانو! ذرا سوچو لو کہ آج ہم ہی کیوں تختہ مشق بنے ہوئے ہیں دنیا کی ذلتیں اور رسوائیاں ہمارے ہی لئے کیوں لازم کر دی گئی ہیں۔ آہ! جس سرزمین میں ہم حاکم تھے وہیں کے ہم محکوم بنا دیے گئے۔ جس جگہ ہماری شان و شوکت کے آثار نمایاں تھے آج انھیں درود یوار پر ہماری غلامی کی دستلوڑ آویزاں ہے۔ اللہ رب العزت ہماری اصلاح فرمائے اور ہماری عظمتوں کو بھیر لوٹا دے۔ آمین۔

## سلطان صلاح الدین فاتح المقدس کی عدلیہ پوری و تاریخی وقیم

(از مولوی عبید الرحمن صاحب طالب مبارکپوری معلم مدرسہ جامعہ دہلی)

ذیل میں ادارہ "الہلال مصر" کی شائع کردہ کتاب "خفايا المقصور" سے ایک تاریخی واقعہ ناظرین محدث کی دلچسپی کے لئے نقل کیا جاتا ہے جس میں اسلامی فرمانروا سلطان صلاح الدین ایوبی فاتح بیت المقدس کی عدلیہ پوری دشمنوں اور قیدیوں کے ساتھ شفقتانہ سلوک و کرم نوازی کی صحیح تصویر کھینچی گئی ہے۔

(مترجم)

"روحیہ بیکون ہونے اپنے خادم سپاہی کی طرف دیکھتے ہوئے پوچھا، کیا جو کچھ تم نے بیان کیا وہ صحیح اور درست ہے؟  
"خادم نے جھکتے ہوئے جواب دیا، میرے آقا بالکل سچ اور صحیح کہہ رہا ہوں۔"

"روحیہ" نے کچھ دیر خاموش رہ کر اور سوچ کر دوبارہ پوچھا، کیا تمہارا اس دو شہزادہ سے تعارف ہے؟  
"خادم سپاہی" نے جواب دیتے ہوئے کہا، جی ہاں وہ مجھے اچھی طرح جانتی ہے چنانچہ وہ مجھ سے ان خوشگوار ایام کا بھی تذکرہ کر رہی تھی جن میں اسکاٹ لینڈ میں میں آگئی اور اس کی خدمت پر ملہو رہا تھا۔

"روحیہ بیکون" نے پوچھا، پھر اس نے تم سے کیا کہا؟ وہ آجکل کس حالت میں ہے؟

"خادم" نے جواب دیتے ہوئے کہا، اس نے اپنا سارا واقعہ نیز اب تک قید خانہ میں اُسے جن جن تکالیف کا سامنا کرنا پڑا ہے مجھ سے درونک صورت میں بیان کیا۔

"روحیہ" نے کہا، وہ میری بہن مریم ہے میرا اخلاقی فرض ہے کہ اس کے رہا کرنے میں ہر ممکن تدبیر عمل میں لاؤں اور اس راہ میں ہر طرح کی قربانیاں سے دریغ نہ کروں۔ مجھے یہ کبھی بھی گوارا نہیں کہ وہ قید و بند کی ذلت آمیز مصائب میں مبتلا رہے۔ میں چین و اطمینان کی زندگی سے لذت اندوز ہوں اسلئے میں اسے ضرور بالضرور قید سے رہا کر دوں گا میری خواہش۔